

**Рецензия на монографию  
кандидата юридических наук,  
профессора В.А. Северухина  
«Российская государственность:  
современные проблемы  
и перспективы (правовые аспекты)»  
(М.: МГПУ, 2016. 116 с.)**

В современных условиях, когда продолжается реформирование системы государственной власти в России, важное теоретическое и практическое значение имеет научный анализ ключевых проблем отечественной государственности. В связи с этим тема монографии В.А. Северухина представляется актуальной.

В рецензируемой работе представлен авторский подход к насущным проблемам российской государственности в правовом аспекте [1]. Следует сразу обратить внимание на комплексное изложение проблематики, а также на тот факт, что монография выступает логичным продолжением ряда работ автора, посвященных той же проблематике [2; 3].

Работа выстроена с точки зрения логики изложения безупречно. Монография состоит из восьми разделов (нет деления на главы). Автор начинает с общетеоретических вопросов содержания понятий «государство» и «государственность», четко определяя их соотношение. Не всегда соглашаясь с позициями других теоретиков права (автор напоминает нам позиции И.А. Исаева, М.Н. Марченко, А.Б. Венгерова, А.В. Воронина, Л.А. Морозовой, В.Е. Чиркина, В.Е. Гулеева, Ю.А. Веденеева, И.Л. Бачило, В.К. Бабаева), автор отмечает их недостаточность, нечеткость того, что же представляет собой государственность в относительно короткие конкретные исторические периоды времени. Представляется обоснованным мнение В.А. Северухина о том, что в современном обществе, обществе, как сейчас его определяют философы, информационно-матричной демократии, с новым уровнем технологий, необходимо проводить исследования на более точных основах — математического анализа, методов кибернетики, метода моделирования. К этому хотелось бы добавить и широкое применение методов социологической науки (о которых, к сожалению, автор не упоминает). Проблему усложняет и тот факт, как справедливо отмечает автор, что в гуманитарной науке, коей является юриспруденция, отсутствует единый классификатор базовых определений различных моделей

государственности. В настоящее время перспективным направлением развития гуманитарных наук, и в частности юриспруденции, является использование и сочетание достижений и подходов (методологий и методов) различных наук, конвергенция наук. Да и в самой теории права зачастую при изучении базовых институтов и понятий не включают некоторые существенные характеристики государственности (относя их к предмету изучения политологии) — политико-правовой режим (а не просто «формы правления», «политический режим»), развитость (неразвитость) институтов гражданского общества, плюрализм форм собственности, уровень демократии, уровень жизни (качество жизни) и др. Предлагаются четыре подхода, обозначенные впервые Яном Форстером в работе «Модели параллельного программирования». Математические методы прогнозирования и моделирования должны применяться более широко, это позволит (помимо преимуществ более научного и объективного подхода) исключить возможности волюнтаристских и чисто политических решений в государственной политике. Автор работы предлагает модульный подход на базе имеющихся в юриспруденции категорий систем и подсистем, что представляется правильным, и выделяет три уровня оценки государственности: конституционная модель, конституционно-правовая модель и такие сферы правоприменения, как административная и судебная юрисдикции.

В третьем и четвертом разделах автор предлагает анализ конституционной модели российской государственности, соотносит ее с социально-правовыми реалиями сегодняшнего дня.

Продолжая объемное рассмотрение темы, в пятом, шестом и седьмом разделах В.А. Северухин определяет системные и структурные проблемы государственности с позиций ЕСПЧ, затем в соотношении с принципами (правовыми позициями) Совета Европы и собственно с российских позиций. Данная часть монографии мне представляется особенно актуальной.

Восьмой раздел посвящен подведению некоторых итогов — на уровне методологических оценок государственно-правовых явлений в целом. Автор видит современную интерпретацию данной проблематики в русле позиций В.С. Нерсесянца, который указывал на очевидный факт того, что объективный процесс глобализации неизбежно должен привести к универсализации в сфере права и государства [1: с. 103]. Следует согласиться с выводом автора, что правовые ценности и правовые явления (например, преступность) — не одно и то же. При этом государства одной социокультурной формации [1: с. 105] имеют общие закономерности развития. Не является адекватным решением в реалиях светского государства заменять универсальные ценности прав человека, международных правовых стандартов религиозными канонами. С этим выводом автора нельзя не согласиться.

Автор в заключении еще раз обосновывает необходимость применения математического метода (и перехода на цифровые показатели эффективности государственного механизма), который нужно использовать сегодня. Рекомендация одна — более масштабно исследовать и разрабатывать методы оценки и моделирования правовых явлений в современной России.

Монография написана четким и понятным научным языком. Она будет полезна и для специалистов-юристов (не только теоретиков права), и для политологов, для функционеров всех ветвей власти (депутатов, государственных служащих, руководителей органов исполнительной власти и их структурных подразделений, работников судебной системы), призванных осуществлять на федеральном и региональном уровнях правотворческую и правоприменительную деятельность. Кроме того, рецензируемая работа предназначена для обучающихся на всех ступенях по направлению «Юриспруденция» и, прежде всего, тем из них, кто завершает обучение в вузе (выбор темы выпускной квалификационной работы, подготовка к государственным экзаменам), а также магистрантам и аспирантам в написании диссертаций. Это работа глубокого ученого. Прочитайте этот труд.

*М.В. Яровая*

### *Литература*

1. *Северухин В.А.* Российская государственность: современные проблемы и перспективы (правовые аспекты). М.: МГПУ, 2016. 116 с.
2. *Северухин В.А.* Подходы к пониманию государственности // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия «Юридические науки». 2010. № 2. С. 66–72.
3. *Северухин В.А.* Современные проблемы российской государственности: учеб. пособие. М.: МГПУ, 2013. 187 с.

### *Literatura*

1. *Severuxin V.A.* Rossijskaya gosudarstvennost': sovremennye problemy' i perspektivy' (pravovy'e aspekty'). М.: МGPU, 2016. 116 s.
2. *Severuxin V.A.* Podxody' k ponimaniyu gosudarstvennosti // Vestnik Moskovskogo gorodskogo pedagogicheskogo universiteta. Seriya «Yuridicheskie nauki». 2010. № 2. S. 66–72.
3. *Severuxin V.A.* Sovremenny'e problemy' rossijskoj gosudarstvennosti: ucheb. posobie. М.: МGPU, 2013. 187 s.